

益阳市医疗保障局

益阳市医疗保障局 对市政协代表《关于完善城乡居民医疗保险制 度的建议》提案的答复

尊敬的李武妹委员等：

您提出的《关于完善城乡居民医疗保险制度的建议》已收悉，衷心感谢您对医保工作的关心关注。对您的提案，我局领导高度重视，召开了专门会议，并明确专人负责承办。现就相关情况及答复汇报如下：

一、城乡居民医保政策概况

为实现城乡居民公平享有基本医疗保险权益，推动医疗保险事业可持续发展，2016年1月国务院下发了《国务院关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》（国发〔2016〕3号），将原新型农村合作医疗和原城镇居民医保整合为城乡居民医保。2016年12月湖南省人民政府下发了《湖南省城乡居民基本医疗保险实施办法》（湘政发〔2016〕29号），文件要求城乡居民基本医疗保险必须按全省统一的政策实行，城乡居民医保筹资（缴费）和待遇标准随着社会经济发展和城乡居民医保基金运行状况适时调整，调整方案由省人力资源社会保障厅会同有关部门研究制定

(现在为省医疗保障局)。

2019年3月医保局成立，国家和省逐步完善机构职责，优化服务，按照国家深化医改要求进一步提高医保统筹层次，进一步统一城乡居民基本医疗保险政策（简称居民医保）。2022年12月湖南省人民政府下发了《湖南省人民政府办公厅关于印发〈湖南省城乡居民基本医疗保险实施办法〉的通知》（湘政办发〔2022〕67号），再次全市统一完善了居民医保政策。67号文规定每年7月底前由省级医保行政部门会同财政部门按照国家有关政策合理确定下一年度全省居民医保的筹资标准。

二、建议答复

（一）关于“夯实医保基础，长期统筹缴费标准”的建议

城乡居民医保采取财政补助和个人缴费相结合的筹资方式。一是对居民参保缴费实施财政补助，并逐年加大投入。2003年至2022年，我省财政补助标准从每人每年20元提高到了610元，个人缴费标准从10元提高到320元，2021年城乡居民医保筹资中，财政补助与个人缴费的比例为1.91:1。政府历年的投入均远大于个人缴费，是居民医保基金最主要的来源。二是对困难群体参保的个人缴费部分按规定给予补贴，帮助其参保，上级医保部门牵头制定困难群众参保资助政策：对特困人员、重度残疾人、孤儿、事实无人抚养儿童参加城乡居民基本医疗保险的个人缴费部分给予全额资助，对低保对象给予50%的资助。2022年，全市共资助22.86万名困难群众参保，共资助参保资金5760.11万元。

按照《湖南省城乡居民基本医疗保险实施办法》规定每年7月底前由省级医保行政部门会同财政部门按照国家有关政策合理确定下一年度全省居民医保的筹资标准。我省每年颁布的湖南

省城乡居民医保个人缴费标准执行滞后国家标准（2020年国家最低标准280元，我省实际执行为250元；2021年国家规定最低标准320元，我省实际执行为280元；2022年国家最低标准350元，我省实际执行为320元；），在全国来说处于相对较低水平。按照国务院的决定，后续要降低财政补助和个人缴费的比例，这是国家从长远战略考虑解决城乡居民“病有所医”作出的重要决策。

由于标准每年上涨超出了城乡居民能够承受的缴费额度，确实对提高群众参保的积极性有影响，也使群众对政策的不理解。省医疗保障局对此高度关注，一是研究个人缴费增长规划，根据2022年财政补助标准和跨年征缴的个人缴费，科学评估2023年筹资结构，着眼于责任均衡、结构优化和制度可持续，研究未来2至3年个人缴费增长规划；二是积极向国家、省医疗保障局和财政部门反映，依据国家有关政策规定和我省经济发展水平、城乡居民收入状况、医疗消费需求、城乡居民医保基金运行等情况，探索建立与经济社会发展水平、各方承受能力相适应的稳定可持续筹资机制；三是将更加重视医保政策解释宣传工作，以惠民利民的医保政策措施增强群众参保的积极性、幸福感和获得感。

（二）关于“精细化医保基金管理制度”的建议

精细化医保基金管理制度，促进医保基金的合理使用是我们医保部门对医保基金管理的目标，我们的做法如下：2020年10月，国家医疗保障局办公室于制定印发了《区域点数法总额预算和按病种分值付费试点工作方案》，明确要求发挥医保基金战略性购买作用，提高医保基金使用绩效，提升医保精细化管理服务水平。2020年11月，国家确定益阳市为DIP付费试点城市之一。以此为契机，我市全面深化医疗保障体制改革，加快信息系统建

设，做好病案数据质控，全面推进 DIP 付费试点工作，不断完善绩效评价体系，开展对医疗机构的全方位多维度监管考核，加强协议管理，树立行业典型，助力医保基金精细化管理能力提升。

一是推进支付方式改革。开展区域点数法总额预算和按病种分值付费（DIP），助力医保基金精细化管理能力提升。区域点数法总额预算和按病种分值付费（DIP）是中国原创的医保支付方式，其重点在于充分发挥疾病分组的基础作用、病种点值的核心作用以及医疗行为监管的关键作用，有利于降低基金风险、提升基金监管效率、降低患者医疗负担、提高医疗服务效率。医院也可充分利用 DIP 对医院内部运营进行精细化管理，如通过对医院的数据质量、病种成本单价、病种成本结构、医疗行为等进行监测分析，提高数据质量，控制病种成本，优化成本结构，规范医疗行为，重点选择比较优势病种和专科方向进行重点发展，以提高医疗机构的运营效率，由粗放型管理向精细化管理转型。目前，益阳市 DIP 支付方式改革助推了医院加强医疗质量管理，在促进医院主动提升病案质量，加强绩效管理，减少过度诊疗，回归医疗本质上取得了一定的成果。

二是优化监管考核体系。住院人次、平均住院日、次均住院费用、住院自费费用占比、住院费用实际报销比例、门诊医疗业务情况等方面一直以来都是医保考核定点医疗机构的重要指标。为适应 DIP 付费方式改革和医保精细化管理的要求，益阳市印发了《益阳市区域点数法总额预算和按病种分值付费（DIP）监管考核和绩效评价办法（试行）》（益医保发〔2022〕23号），进一步优化了监管考核体系。办法要求开展以大数据分析为主日常监管，采用系统智能监管、日常审核、日常稽核、专项稽核等多

种方式监督医疗机构行为，从医疗服务、费用控制、管理质量、医疗行为和医疗质量等角度对医疗机构进行全方位的绩效评价，从组织管理、信息系统建设、医疗服务能力、财务管理、患者满意度等角度全面综合考核。坚持“考核和付费”相结合的办法，明确规定绩效评价结果与年度清算及质量保证金返还挂钩，将年终考核分值作为加权系数调整的重要依据，从而产生对医疗机构的激励和约束。

三是加强医保协议管理。益阳市采用全市统一的医疗保障服务协议，医疗机构需要每年同医保签订协议，服从协议管理。协议内容会根据医保新政策、新要求 and 医保管理实际需要不断更新。协议对医保管理、审核稽核考核、费用管理、信息系统建设等方面做了详细的规定，要求医院加强精细化管理，明确了各种情形下医、保双方的违约责任。

感谢您对我市医疗保障事业的关心和支持！

